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ФАКТОРИ, ЩО ВПЛИВАЮТЬ НА ФОРМУВАННЯ і РОЗВИТОК ПА-
САЖИРСЬКИХ ПЕРЕВЕЗЕНЬ У МЕЖАХ ВЕЛИКОГО МІСТА 

 
Метою даної статті є удосконалення класифікації основних факторів, які 

впливають на формування і розвиток міських пасажирських перевезень, що 
дозволить вибрати оптимальне співвідношення різних видів транспорту з ме-
тою підвищення їх загальної ефективності курсування. Для вирішення задач 
такого класу в роботі запропоновано застосувати системний підхід, методи 
раціонального вирішення проблем і стратегічне планування за певним сценарі-
єм. На основі проведеного аналізу можна констатувати, що оптимальне спів-
відношення різних видів транспорту у великому місті необхідно визначати з 
урахуванням специфічних факторів, що обумовлюють особливості формування 
і розвитку міських пасажирських перевезень в даному місті. Удосконалено кла-
сифікацію основних факторів, що впливають на ефективність розвитку паса-
жирських перевезень у межах великого міста України, яка базується на систе-
мі таких факторів, як географічних, екологічних, економічних, ринкових, соціа-
льних, демографічних і стану існуючої транспортної інфраструктури, які до-
зволять прогнозувати рухливість населення на майбутній період і вибрати 
оптимальне співвідношення різних видів транспорту з метою підвищення їх 
загальної ефективності курсування. Врахування вказаних факторів дозволить 
міським органам виконавчої влади приймати науково-обґрунтовані рішення щодо 
розвитку пасажирського транспорту великих міст на перспективу. 

Ключові слова: міські види транспорту, пасажирські перевезення, ефектив-
ність курсування. 

Целью статьи есть усовершенствование классификации основных факто-
ров, влияющих на формирование и развитие городских пассажирских перевозок, 
что позволит выбрать оптимальное соотношение различных видов транс-
порта с целью повышения их общей эффективности курсирования. Для реше-
ния задач такого класса в работе предложено применить системный подход, 
методы рационального решения проблем и стратегическое планирование по 
определенному сценарию. На основе проведенного анализа можно констатиро-
вать, что оптимальное соотношение различных видов транспорта в большом 
городе необходимо определять с учетом специфических факторов, обусловли-
вающих особенности формирования и развития городских пассажирских пере-
возок в данном городе. Усовершенствована классификация основных факторов, 
влияющих на эффективность развития пассажирских перевозок в пределах  
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большого города Украины, которая базируется на системе таких факторов, 
как географические, экологические, экономические, рыночные, социальные, де-
мографические и состояние существующей транспортной инфраструктуры, 
которые позволят прогнозировать подвижность населения на будущий период 
и выбрать оптимальное соотношение различных видов транспорта с целью 
повышения их общей эффективности курсирования. Учет указанных факторов 
позволит городским органам исполнительной власти принимать научно обос-
нованные решения по развитию пассажирского транспорта крупных городов 
на перспективу. 

Ключевые слова: городские виды транспорта, пассажирские перевозки, эф-
фективность курсирования. 

 
Постановка проблеми. Великі міста України, як правило, розташовані у сте-

повій зоні на берегах річок або морів. У той же час ландшафт різних міст суттєво 
відрізняється. Характерні особливості міст, що побудовані на правих берегах Дніп-
ра (Київ, Дніпропетровськ) – це наявність пагорбів, балок і ярів. Місто Донецьк має 
іншу особливість. На території міста є багато териконів, що заважають організації 
традиційних видів транспорту. Місто Харків розташоване на березі невеликих рі-
чок і має неспокійний ландшафт, який перерізаний пагорбами і руслами річок. Міс-
то Одеса має більш менш спокійний ландшафт, але наявність пляжів і інших особ-
ливостей також впливає на розвиток міських транспортних артерій. Львів має свою 
специфіку – вузькі вулиці у центрі міста не дозволяють у достатній мірі розвинути 
транспортну інфраструктуру.  

Тому для оптимізації міських пасажирських перевезень слід враховувати ба-
гато різних факторів, які суттєво впливають на вибір переважних видів міського 
пасажирського транспорту і обумовлюють написання даної статті.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Останні наукові публікації досить 
часто висвітлюють питання розвитку пасажирських транспортних перевезень у 
великих містах. Особливо слід відмітити праці Гаєвської Л. Н., Зеркалова Д. В., 
Качан Є. П., Кудрицької Н. В., Сидоренко І. В. і ін. Водночас, розвиток міських 
транспортних перевезень пасажирів відбувається під впливом факторів, які впли-
вають на їх розміщення і функціонування, що вимагає постійного моніторингу їх 
впливу на тенденції розвитку міського пасажирського транспорту. 

Недостатня розробленість теоретико-методичних засад реформування міського 
транспорту зумовлює необхідність розробки наукових принципів, які б враховува-
ли всі перелічені вище фактори за умови сталого розвитку суспільства, що визначає 
актуальність теми дослідження, її теоретичну і прикладну значущість. 

Метою статті є аналіз класифікації основних факторів, до яких слід віднести ге-
ографічні, екологічні, економічні, ринкові, соціальні, демографічні і стан існуючої 
транспортної інфраструктури, що впливають на ефективність розвитку пасажирсь-
ких перевезень у межах великих міст. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В даній роботі вперше в Україні і 
СНД запропоновано вирішити проблему оптимізації міських пасажирських переве-
зень з урахуванням таких впливових чинників (рис. 1): 

1. Історична побудова, рельєф і площа міста, наявність річок і моря; 
2. Чисельність місцевих мешканців і кількість гостей міста; 
3. Існуючий стан розвитку міської транспортної інфраструктури; 
4. Екологічний стан міста; 
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5. Наявність заводів, виробничих підприємств, історичних пам’ятників, об’єктів 
відпочинку і розваг; 

6. Розвиненість приміської зони і кількість мешканців, які приїздять працювати 
в місто, або відпочивати у приміській зоні; 

7. Рівень доходів, смертності, народжуваності і мобільність населення міста;  
8. Розташування аеропортів, залізничних, морських, автобусних і річкових вок-

залів;  
9. Виділення коштів з міського бюджету; 
10. Виділення додаткових коштів з державного бюджету країни;  
11. Будівництво транспортної інфраструктури за рахунок приватних коштів. 
Нижче наведені дослідження стосовно визначення впливу позначених вище 

чинників на переваги і недоліки різних видів міського транспорту. 
 

 
Рис. 1 Фактори, що впливають на формування і розвиток  
пасажирських перевезень. Джерело: Розробка автора 

 
 

Історична побудова, рельєф і площа міста, наявність річок і моря значно 
впливає на вибір виду міського транспорту і розвиток транспортної інфраструктури 
[2]. Якщо місто налічує багато років існування і розташоване в західному регіоні 
України і деякий час було під впливом європейської культури, то в ньому, як пра-
вило, вузькі і непрямі вулиці, будинки побудовані дуже щільно. Така архітектура 
міста не дозволяє в повній мірі використовувати звичайний трамвай і тролейбуси. 
Проте в центральній частині міста можна використовувати невеликі автобуси типу 
«Богдан» на електроживленні і обмежено маршрутні таксі. Будувати метро в таких 
містах з чисельністю населення менш 1 млн мешканців економічно недоцільно. В 
цьому разі можна організувати рух підземного швидкісного трамваю, який дозво-

Фактори, що впливають на формування та розвиток пасажирських 
перевезень у межах великого міста 
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заводів, виробни-
чих підприємств, 

історичних 
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об’єктів відпочинку 
та розваг 

Виділення коштів з місь-
кого та державного бю-
джету країни. Будівницт-
во транспортної інфра-
структури та придбання 
рухомого складу за кош-
ти приватного капіталу 

Рівень доходів, 
смертності, наро-
джуваності та мобі-
льність населення 

Розташування аеропо-
ртів, залізничних, мор-
ських, автобусних та 
річкових вокзалів 

Чисельність міс-
цевих мешканців з 
урахуванням кіль-
кості гостей. Іс-
нуючий стан роз-
витку міської тра-
нспортної інфра-

структури 
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лить значно покращити екологічний стан міста. Основним представником таких 
міст є Львів. 

У великих містах, які побудовані в промислових районах степової і лісостепової 
зон і налічують близько 300-400 років, ширина вулиць значно ширша, їх напрям в 
основному орієнтований вздовж пагорбів і річок. У цих містах транспортна інфра-
структура розвивалася інакше і характеризується наявністю рейкових видів транспо-
рту: тролейбусів, автобусів і метро. На забруднення міста від шкідливих викидів тра-
нспорту раніше не звертали уваги, оскільки основне забруднення довкілля відбувало-
ся за рахунок викидів заводів і фабрик. В останні 25 років у цих містах став потужно 
розвиватися автомобільний транспорт за рахунок мікроавтобусів. 

Окремо слід зупинитися на історичному розвитку міста Києва, який налічує бли-
зько 1600 років. На його побудову суттєво вплинув рельєф (наявність пагорбів і 
балок), велика площа міста, розташування на обох берегах Дніпра, наявність кіль-
кох мостів і столичний статус. Перелічені фактори суттєво вплинули на розвиток 
транспортної інфраструктури Києва. В ньому одночасно міські перевезення вико-
нуються усіма видами транспорту: – звичайний трамвай; – швидкісний трамвай; – 
автобуси; – маршрутні таксі; – тролейбуси; – метро; – приміські електропоїзди; – 
річковий транспорт.  

Серед великих міст України самостійне місце займає Одеса, яка розташована на 
березі Чорного моря. Спокійний рельєф міста зумовив чітку побудову вулиць, які 
мають уклін у бік моря. В цьому місті крім перерахованих вище видів транспорту 
(за винятком метро і швидкісного трамваю) є ще морський транспорт [3]. 

Чисельність місцевих мешканців з урахуванням кількості гостей. Існуючий 
стан розвитку міської транспортної інфраструктури. За часів СРСР склалося 
так, що великі міста з населеністю мешканців більш ніж 1 млн можуть використо-
вувати метро. Такими містами в Україні є Київ, Харків, Дніпропетровськ, Одеса, 
Донецьк, але не всі ці міста можуть мати метро, оскільки на його будівництво 
впливають геологічні умови, розвиненість існуючої транспортної інфраструктури, 
протяжність транспортних зв’язків. Наявність коштів у бюджеті міста і підтримка 
уряду. Зараз в Україні чисельність жителів деяких міст стала суттєво зменшуватися 
за рахунок смертності і міграції. Наприклад, у Дніпропетровську вона знизилася 
майже на 200 тис., а метро продовжує будуватися. У Кривому Розі кількість меш-
канців в майже 700 тис., проте протяжність міста більше 100 км і проблему транс-
портних зв’язків тут вирішують за рахунок приміських залізничних пасажирських 
перевезень і будівництва швидкісного трамваю. Одночасно тут розвинене автомо-
більне сполучення разом з іншими видами міського транспорту. 

 Але в усіх без винятку великих містах України проблема транспорту з кожним 
роком загострюється, оскільки основним видом транспорту в них стали маршрутні 
таксі. До того значно виросла кількість приватних автомобілів. Разом ці основні 
причини призвели до дуже небажаних наслідків: – швидкість руху міського транс-
порту суттєво знизилася; – зросла кількість заторів і «технологічних пробок»; – 
кількість шкідливих викидів значно погіршили екологічну обстановку; – підвищи-
лася кількість хвороб і передчасна смертність людей; – збільшилася кількість ава-
рій, травмованих і померлих людей; – негативний екологічний стан міста сприяв 
появі хворих дітей, які щойно народилися.  

В Європі для зниження шкідливого впливу автомобільного транспорту на до-
вкілля заборонили рух маршрутних таксі, транзитних вантажних автомобілів і роз-
вивають в основному рейкові перевезення і електротранспорт. Для зниження кіль-
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кості «технологічних пробок» перша полоса руху використовується тільки для мі-
ського транспорту і звичайних таксі. 

Екологічний стан міста, наявність заводів, виробничих підприємств, істори-
чних пам’ятників, об’єктів відпочинку і розваг. В Дніпропетровську, Донецьку, 
Харкові сконцентровано багато виробничих підприємств, а у Донецьку ще і шахт, які 
суттєво впливають на необхідність розвитку транспортної інфраструктури з метою 
доставки до роботи працівників у межах міста і з приміської зони. Оскільки в містах 
від цих виробництв дуже забруднене довкілля, то вкрай необхідно для наладження 
транспортних зв’язків використовувати екологічно чисті види транспорту. Аналогіч-
на проблема виникає для доставки мешканців і гостей міста до історичних 
пам’ятників, об’єктів відпочинку, туризму і розваг. В таких містах як Київ, Львів і 
Одеса для цього слід впроваджувати спеціальні види транспорту, які б не забрудню-
вали довкілля. До них слід віднести: – Автобуси на електричному живлені; – Екскур-
сійні тролейбуси; – Трамваї на гумовому ходу; – Рейкові автобуси; – Вагони-трамваї; 
– Приміські електропоїзди; – Річкові і морські теплоходи або трамваї тощо.  

Рівень доходів, смертності, народжуваності і мобільність населення міста. 
На основі дисертаційних досліджень [6, 7, 8, 9, 10] встановлено, чисельність транс-
портних пасажирських перевезень в Україні з кожним роком зменшується, оскільки 
на це впливають народжуваність, смертність і відносно низькі доходи населення. 
Але у крупних містах перевезення населення поступово зростають, оскільки на фоні 
підприємств, що скорочують робітників, одночасно з’являються нові виробництва. 
Одночасно збільшується територія міст і протяжність транспортних маршрутів. Збі-
льшується мобільність населення у приміські зони відпочинку, розваг і туризму на 
фоні заміни небезпечного автомобільного транспорту на екологічно чисті види. У 
великих містах зростає кількість міжнародних туристів і закордонних гостей, оскіль-
ки Україна стала відкритою для інших країн світу. Вплив цих факторів на розвиток 
транспортної інфраструктури міста потребує додаткових досліджень.  

Розташування аеропортів, залізничних, морських, автобусних і річкових 
вокзалів. З розвитком великих міст України необхідно впровадити адекватні зміни 
транспортної інфраструктури і нових видів міського рухомого складу, який би від-
повідав нормам екологічної безпеки, підвищеної швидкості, комфорту і якості. Бі-
льшість аеропортів, авто і річкових вокзалів потребує реконструкції у відповідності 
до умов сучасного ринку і реформування транспортної галузі. В кращому стані – 
залізничні вокзали Києва, Дніпропетровська, Харкова і Львова. До ЄВРО 2012 року 
було реконструйовано залізничний вокзал в Донецьку, закінчено будівництва і ре-
конструкцію аеропортів у Києві, Львові, Харкові й Донецьку [4]. В деяких великих 
містах автовокзали потребують реконструкції, розширення або перенесення в іншу 
зону. Але ще не вирішене питання доставки пасажирів від аеропортів до міста. На-
приклад, у Києві запропоновано будівництво залізничної магістралі від аеропорту 
Бориспіль. В окремих указаних містах України транспортний зв’язок аеропортів з 
містом не завжди виконано оптимально. Для швидкої доставки пасажирів до вокза-
лів будь-якого виду з різних регіонів міста й у зворотному русі необхідно організу-
вати спеціальні види міського транспорту: – Швидкісний трамвай; – Швидкісний 
трамвай на гумовому ходу; – Приміські пасажирські електропоїзди; – Рейкові авто-
буси; – Вагон-трамвай; – Автобуси на електричному живленні. Виділення коштів з 
міського і державного бюджету країни. Будівництво транспортної інфраструктури і 
придбання рухомого складу за кошти приватного капіталу. 
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Історична побудова міст, термін їх побудови також впливають на специфіку ро-
звитку міського транспорту. Але у всіх перелічених вище містах обов’язково є рей-
кові види транспорту, оскільки це є самий надійний і екологічний вид транспорту.  

З погляду сталого розвитку великих міст України, в них необхідно поступово лі-
квідувати автомобільні перевезення маршрутними таксі, які дуже негативно впли-
вають на екологію, травматизм, смертність і технологічні затори. Великі міста Єв-
ропи практично не мають маршрутних таксі, а для надійного транспортного обслу-
говування впроваджують нові види транспорту. До них належать: метро, трамваї на 
гумовому ходу, вагони-трамваї, що обслуговують одночасно приміську зону вели-
ких міст, швидкісний трамвай і ін.  

В Україні такі види транспорту тільки починають з’являтися. Наприклад, у 
Львівській області було впроваджено рейкові автобуси, які заходять у центр міста 
із залізничної колії. У Києві приміський транспорт кооперує з метрополітеном, по-
будовано швидкісний трамвай. Кривій Ріг має швидкісний трамвай, який курсує під 
землею. В той же час великі міста України дуже повільно впроваджують нові види 
міського транспорту. На це є кілька суттєвих причин: 1) місцеві органи влади заін-
тересовані впроваджувати маршрутні таксі, оскільки на закупівлю рухомого складу 
не потрібно виділяти кошти; 2) маршрутні таксі мають тіньову підтримку з боку 
різних державних місцевих структур; 3) відсутність необхідної кількості коштів у 
місцевому бюджеті; 4) значний обсяг коштів, які виділяються на ремонт доріг, від-
миваються і попадають у вигляді хабарів у державні контролюючі структури; 
5) відсутність науково-обґрунтованої методики визначення ефективності впрова-
дження рейкових видів транспорту. 

Якщо попередні фактори визначали необхідності реформування міського транс-
порту, то наявність бюджетних і приватних коштів створюють умови для розвитку 
транспортної інфраструктури міста і придбання рухомого складу. 

Аналіз виділення коштів із бюджетів усіх рівнів показав, що без підтримки уря-
ду реалізувати суттєві зміни транспортної інфраструктури не вдається. Цьому є 
багато прикладів будівництва: аеропортів у Києві і Львові; мостів через Дніпро, 
метро в Дніпропетровську і Києві тощо. В той же час є поодинокі приклади, коли 
окремі приватні особи за власні кошти закупляють літаки, автобуси й інший рухо-
мий склад для перевезення пасажирів. Враховуючи те, що бюджети країни й окре-
мих міст не дозволяють виділити необхідні кошти на реформування міського тран-
спорту, до процесу оптимального розвитку транспортних перевезень в умовах об-
межених капітальних вкладень слід підходити за науково обґрунтованими принци-
пами. Подальші дослідження присвячені саме розробці цих наукових принципів, які 
б враховували усі перелічені вище фактори за умови сталого розвитку суспільства. 

Наукова новизна і практична значимість. Удосконалено класифікацію основ-
них факторів, що впливають на ефективність розвитку пасажирських перевезень у 
межах великого міста України, яка базується на системі таких факторів, як геогра-
фічних, екологічних, економічних, ринкових, соціальних, демографічних і стану 
існуючої транспортної інфраструктури, які дозволять прогнозувати рухливість на-
селення на майбутній період і вибрати оптимальне співвідношення різних видів 
транспорту з метою підвищення їх загальної ефективності курсування.  

Висновки і пропозиції. Дослідження показали, що міські пасажирські переве-
зення характеризуються специфічними особливостями розвитку, що суттєво впли-
ває на соціально-економічний розвиток міста. Крім того, на діяльність міського 
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транспорту впливає низка факторів, серед яких основними можна назвати незадові-
льний стан транспортної інфраструктури, ринкові, екологічні й соціальні фактори.  
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FACTORS AFFECTING THE FORMATION AND DEVELOPMENT OF PAS-

SENGER TRANSPORTATION WITHIN THE BIG CITY 
 
The purpose of this article is the classification improving of the main factors influencing 

on the formation and development of city passenger transportations that allow to choose the 
optimal balance between different types of transport in order to improve their overall effec-
tiveness plying. To solve the problems of this class in the work proposed to apply a systematic 
approach, methods of rational problem solving and strategic planning for a particular sce-
nario. Based on this analysis we can say that the optimal ratio of various modes of transport 
in the big city to be determined taking into account the specific factors that determine the 
features of the formation and development of urban passenger transportation in this city. 
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Improved classification of the main factors affecting the efficiency of passenger transport 
within the large cities of Ukraine, which is based on a system of factors such as geographical, 
ecological, economic, market, social, demographic and condition of existing transport infra-
structure that will predict the mobility of the population for the future and select the optimum 
ratio of different modes of transport in order to improve their overall performance cruising. 
Accounting for these factors will allow the urban executive authorities to take evidence-based 
decisions on the development of passenger transport of large cities in the future. 

Keywords: city types of transportation, passenger transport, plying efficiency. 
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